



# 你给电动车买保险了吗?

福州电动自行车三者险投保率不足3%;车辆加长坐垫或调整速度属私自改装,无法理赔;福州市拟修订电动车管理办法,鼓励车主投保三者险

近两年来,福州的电动自行车数量不断增长,据交警部门统计,截至今年7月黄牌电动车保有量已近130万辆。因车辆质量安全而引发的自燃、交通事故等问题也呈上升趋势,而多种针对电动车的保险产品也应运而生。

然而,记者在采访中发现,市面上大部分电动自行车保险项目都是以人身伤害为主,对财产损失的赔偿各不相同。同时,大部分保险都规定,改装车辆无法理赔。

福州市地方金融监督管理局今年4月份给人大代表的回复中表示,据初步统计,截至4月份,福州市电动车三者险投保数量累计超过3.3万部,投保率不足3%。如何提高电动车车主对电动车保险的知晓度、加强保险保障,成为亟待解决的问题。



福州电动自行车三者险投保率不足3%

## 现象:电动车被盗或自燃,保险公司保障不一

记者发现,目前人保财险、平安财险等主要在榕财产保险机构均在售电动车三者险,主要以保障用车人员在骑行过程中因意外造成车上人员的人身伤亡以及第三者人身伤亡及财产损失,保费从每年

几十元到三百元不等。

记者发现,各家保险公司对车辆被盗损失以及车辆自燃损失的保障不一。

以福建人保财险提供的“福建安心骑”保险方案为例,一年保费为150元,

包含事故责任、财产损失、医疗费用、伤亡责任,但电动车被盗抢、发生自燃都是不予赔付的。

而在众安保险“安心骑·骑行综合意外险”的豪华版和至尊版中,就比基础版增加了电动车盗抢保

险、充电火灾三者意外等保障。

平安保险推出的“平安非机动车保险(福建PLUS)”中增加了“非机动车整车盗抢损失”“电动自行车自燃损失”,保费为300元。

平安保险推出的“平安非机动车保险(福建PLUS)”中增加了“非机动车整车盗抢损失”“电动自行车自燃损失”,保费为300元。

## 未来:拟修订电动车管理办法 推动三者险提升覆盖面

据了解,目前全国尚无强制购买电动车三者险的上位法(注:效力较高的法律),仅有部分省市在电动自行车管理办法中明确“县级以上人民政府应当采取措施,引导电动自行车所有人投保第三者责任险”。

今年初,在福州市十六届人大三次会议上,市人大代表郑书鸿提出了《关于电动自行车参加第三者责任险的建议》,市里多个相关部门将做好推广配合工作,持续推动在榕保险机构提升电动车三者险覆盖面,鼓励非机动车所有人投保电动车三者险,为保障民生多筑一道防线。“我提议从事外卖或快递的电动自行车

强制购买第三者责任险,电动自行车在上牌之前参加第三者责任险。”郑书鸿说。

记者了解到,目前在榕保险机构已在积极向电动车所有者推广电动车第三者责任保险产品,目前多家主要在榕财产保险机构均有售电动车三者险。记者也了解到,目前,福州范围内所有外卖骑手都参加了统一的商业保险,覆盖意外伤残、医疗及对第三方人身伤害和财产损失等常见场景,为骑手提供全面保障。

记者了解到,目前,福州市拟修订电动自行车管理办法,将推动加入“鼓励电动自行车车主投保电动车三者险”等内容。

## 走访:私自改装电动车,保险公司不赔偿

虽然购买保险能够带来一定的保障,但存在于保险条款内的“规矩”,也限制了部分人参保。

平安保险在相关合同中指出,保险中所指的非机动车为有动力装置驱动但涉及最高时速、空车质量、外形尺寸符合有关国家标准的交通工具。

的《特别约定》中强调,“电动自行车”是指以车载蓄电池作为辅助能源,具有脚踏骑行能力,能实现电助动或/和电驱动功能的两轮自行车。其中,因被保险人私自改装致使车辆性质被国家认定为机动车的车辆不在保障范围内。

福建人保财险提供的“福建安心骑”保险稍

微特殊,当中附有《附加超标非机动车责任保险(2022版)条款》,其中约定:因私自改装、加装致使整车性能不符合国家规定且对行驶造成重大隐患的保险非机动车辆造成的损失、费用保险人不负责赔偿。

福建人保财险有关负责人告诉记者,在购买车时,店员给车辆加长

坐垫或者调整速度的情况也属于私自改装,有安全隐患,故保险公司不负责赔偿。

连日来,记者走访发现,不少车主对电动自行车保险了解甚少,更没有购买意识。家住鼓楼区的王大爷告诉记者,其家中目前有2辆电动车,都没有购买保险,他不认为会出大事。

# 共享单车穿“新衣” 通勤不再被“烫熟”

福州共享单车运营公司试点投放“清凉坐垫”,让夏日骑行更舒适

海都讯(见习记者 吴诗榕文/图) 炎炎烈日,福州的气温直逼40℃,共享单车的坐垫也变成了“屁股刺客”,毫不犹豫坐下的人当场表演一个“弹跳起飞”。近日,福州市民郭先生通过海都热线968880报料称,他常常在出地铁后选择骑行单车来完成“最后一公里”的通勤,最近发现有些单车换上了新“皮肤”——“清凉坐垫”,坐上去不那么烫屁股了,这是怎么回事呢?

了一样,现在有了这个清凉坐垫,骑行也变得更轻松愉快了。”

正在扫码骑行的市民林女士表示,“这‘衣服’穿得好,坐上去真的不烫了。”记者在华林路发现了穿着“新衣服”的共享单车,和以往摸起来光滑且易吸热的传统坐垫不同,“清凉坐垫”采用银色立体纹路设计。

记者从共享单车运营公司相关工作人员处了解到,清凉坐垫通过特殊材料和工艺,可以迅速散热并保持低温,即使在阳光下暴晒数小时依然能够提供舒适的触感。此外,透气设计有效减少了汗液积聚,让骑行变得更加轻松愉快。同时,这款坐垫还具备优异的防水性能,用户即便在雨后骑行,也



穿“新衣服”的共享单车

能享受干爽的座椅体验。

“目前只在鼓楼区一些核心地段进行少量的投放,我们一直致力于为用户提供最优质的骑行服务。”工作人员表示,目前还在试点中。

# 福州琼河社区创新暑期夏令营模式,开设“书法课堂” 孩子有人看管 老人不再孤独

海都讯(记者 周婉怡文/图) 暑期已悄然而至,神兽们又开始了漫长的归笼期。如何开启暑期的陪伴成为很多家长心中的难题。从2024年7月5日起,福州温泉街道琼河社区创新暑期夏令营模式,以老少共乐为特色,于每周一至周五上午9点—11点开设暑期“书法课堂”,共15节课。据介绍,此次书法课老师是辖区退休老党员、老教师等,他们自来自社区当志愿者,发挥余热,全力培育下一代。

课堂上,退休语文老师方发宁先从最基本的握笔、写字姿势开始手把手教大家书法练习,从基本的横竖撇捺开始。在书法教学过程中,同学们都目不转睛地听着老师的讲解,仔细看老师示范,一笔一划临摹,反复练习,劲头十足。“利用暑假为孩子们上



退休语文老师方发宁教孩子写字

上课,不仅充实了自己的退休生活,也认识了很多小小的新朋友,课堂上也是充满活力。”方老师说。家长林女士感慨地说:“我平时上班比较忙,正发愁孩子放暑假了没人管,在家不是看电视就是玩爷爷的手机,很担心眼睛会近视,刚好我们社区开办夏令营活动,而且教学内容还这么丰富,书法、绘画都有,孩子喜欢我也放心,给社区点个赞!”

刘美英表示,以往的夏令营活动都是只有孩子,今年考虑到社区很多退休老人,平时子女工作忙都不在身边,无人陪伴,所以今年的夏令营他们将孩子和老人都招募到社区这个大家庭来,既解决了孩子无人看管问题,也解决了老人无人陪伴的孤独。同时,组织开展书法、绘画、扫黑除恶、防电信诈骗、人才宣传、消防安全、垃圾分类等丰富多彩的活动。

琼河社区党委书记